

Životní jubileum doc. Ladislava Soukupa



Na sklonku loňského roku oslavil významné životní jubileum dlouholetý člen katedry právních dějin doc. JUDr. Ladislav Soukup, CSc.

Jubilanta není třeba v právnické a právněhistorické obci zvláště představovat. Na naší katedře působil a působí od jejích počátků po více než čtvrt století, mimo jiné po boku jednoho ze svých učitelů a starších kolegů profesora Stanislava Balíka (1928–2015), s nímž měl hluboké kolegiální a přátelské vztahy již od dob společného působení na katedře dějin státu a práva Právnické fakulty UK, kam Ladislav Soukup nastoupil v roce 1966 jako asistent, profesorky Karolíny Adamové, jež stála u zrodu naší katedry a byla po léta její vedoucí, Stanislava Balíka ml., jenž se může pochlubit zápisem známky z dějin státu a práva v Československu ve svém indexu z druhé poloviny 70. let 20. století, či absolventů naší fakulty Vendulky Valentové, již byl školitelem v doktorském studiu na PF UK, a Viléma Knolla, jehož pedagogický a vědecký růst od počátku rovněž sleduje.

Gratulant nemůže nevzpomenout dob, kdy měl možnost zkoušet u státních a později souborných zkoušek v komisi s Ladislavem Soukupem a zvěčnělým Zdeňkem Masopustem (1938–2012). Byla to komise, v níž společně zkoušeli učitelé a jejich bývalý žák, který se více než kandidáti obával, aby nebyl přistižen při nějaké neznalosti. To si však kolegové vůbec neuvědomovali a v situacích, kdy zkoušený student neznal odpověď, se obraceli právě na gratulanta, aby ukázal, jak zní správná odpověď.

Rodák z jihomoravských Cetkovic (*19. 12. 1940) si zvolil právnickou dráhu po maturitě v roce 1958, kdy začal studovat na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze obor právo a v roce 1966 zde získal titul doktor práv. V roce 1982 pak na podkladě obhajoby práce „Tiskové zákonodárství předmnichovské ČSR“ dosáhl titulu

kandidáta věd, docentem v oboru dějiny státu a práva v Československu se stal na Právnické fakultě UK v roce 1984.

Kromě pražské právnické fakulty přednášel Ladislav Soukup právní dějiny na předchůdkyni dnešní Policejní akademie, na Právnické fakultě UK byl po listopadu 1989 spoluzakladatelem Ústavu právních dějin, kde působil až do jeho nedávného zániku. Nepřehlédnutelná je etapa, po níž byl docent Soukup fakticky a posléze i titulárně výkonným redaktorem Právněhistorických studií, zapomenout nelze na spoluorganizátorství velkých mezinárodních konferencí na počátku tohoto století a spoluorganizátorství z nich vzešlých sborníků.

Docent Soukup byl řešitelem či spoluřešitelem řady grantů poskytovaných různými subjekty. Pravidelně se účastnil mnoha vědeckých konferencí, některé i sám organizoval. Je autorem či spoluautorem monografií z oblasti práva a právních dějin, stejně tak jako řady různých menších prací a článků. Je také spoluautorem pražských učebnic českých právních dějin i učebnic a učebních pomůcek pro plzeňskou právnickou fakultu.

Ve své pedagogické činnosti se docent Soukup zaměřuje na právní dějiny českých zemí, například problematiku tiskového práva, dějin veřejné správy. Je garantem několika předmětů jak na plzeňské, tak na pražské právnické fakultě.

Během dlouholetého pedagogického působení jubilant výrazně ovlivnil velkou řadu studentů práv a podílel se na výchově mnoha doktorandů, z nichž někteří i po absolutoriu působí v akademickém světě a na docenta Soukupa vzpomínají jako na přísného, ale spravedlivého pedagoga. V Čechách – jinak řečeno – není absolventa zdejších fakult, který by s docentem Soukupem nepřišel do styku.

Vzhledem k tomu, že se nacházíme ve velice zvláštní pandemické době, která většině z nás zabránila tomu, abychom oslavenci potřásli rukou, popřáli mu a obejmuli ho, volíme alespoň cestu slovem a písmem.

Milý pane docente, milý Láďo, přejeme Ti do dalších let mnoho zdraví, spokojenosti a vitality, a ještě mnoho setkávání s Tebou, nejenom nad právní historií, ale zejména jako s člověkem, kterého máme rádi a moc si jej vážíme.

JUDr. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Fakulta právnická, Západočeská univerzita v Plzni